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درس اول: ترسیم های هندسیدرس اول: ترسیم های هندسی
قبل از شروع درس، شکل شناخته شدة دایره را بررسي مي کنیم. به دایره هاي زیر توجه کنید:

3 دایره به شعاع متفاوت مي بینیم. 
در شکل )الف( فاصله نقطه A تا مرکز دایره برابر 1 واحد است )شعاع 1 واحد است( 

مسلماً در این شکل اگر روي نقطه B هم قرار گیریم و به مرکز وصل کنیم باز هم فاصله
 از مرکز )شعاع( همان خواهد بود، این روند در مورد نقطه C هم صادق است.        )پ(   )ب(       )الف(

نک ها هر نقطه روي دایره از مرکز آن دایره به یك فاصله است، پس اگر نوك پرگار را روي مرکز قرار دهیم و دهانة آن را به اندازة 1 واحد 
... به دست مي آید. ,C,B,A باز کنیم و اقدام به زدن کمان نماییم، محل قرار گرفتن نقاط 

O2  و کماني به  شکل ب و پ هم همین حالت را دارند، شکل ب دایره اي به مرکز O1 و کماني به شعاع 2 واحد و شکل ج دایره اي به مرکز 
شعاع 3 واحد.

از این مفهوم در حل مثال زیر استفاده مي کنیم.

مثهفا 
1. نقطه A مانند شكل مقابل به فاصلة 3 واحد از خط d قرار دارد. نقاطي را بیابید که به فاصلة 4 واحد از نقطه 

A روي خط d واقع باشند.

پاسخ: یاد دایره مي افتیم، یعني نوك پرگار را روي A قرار داده و دهانه پرگار را به اندازة 4 واحد
 باز کرده و کماني مي زنیم. نقاط تقاطع این کمان و خط d جواب مورد نظر خواهند بود. 

2. نقاط A و B را مانند شكل مقابل، به فاصلة 5 سانتي متر از هم در نظر بگیرید. دهانة پرگار را به
 اندازة 3 سانتي متر باز کرده و از نقطة A یك کمان می زنیم. سپس دهانة پرگار را به اندازة 4 
سانتي متر باز کرده و از نقطه B یك کمان می زنیم. اگر نقاط تقاطع را M و N در نظر بگیریم کاملًا

ANB و AMB به ترتیب داراي فاصله هاي 3 و 4 هستند و 2 مثلث B و A از N و M مشخص است که 
 بنا به حالت 3 ضلع با یكدیگر هم نهشت اند.�

توجه داریم که طبق روش بالا توانستیم به راحتي مثلثي با ابعاد 5 و 4 و 3 را رسم کنیم.

نیمساز: 

pIvµÃºOz O O⇒ = 1 2 نیمساز، زاویه را نصف می کند. توجه کنید. 
 

مثهفا 
xOy به یك فاصله است. 1. در شكل بالا نشان دهید که فاصله نقطه A از دو ضلع زاویه 

پاسخ: هر وقت صحبت از فاصله شد، یعني از نقطه مورد نظر عمودي خارج مي کنیم پس در این سؤال دنبال این هستیم که نشان دهیم 
 AH AH1 2=

OAH به حالت برابري وتر و یك زاویه حاده هم نهشت هستند.�
D
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������� ن یجهاتهر نقطه روي نیمساز یك زاویه، از دو ضلع آن زاویه به یك فاصله است.�
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مثهفا 
xOy  را داریم و نقطه A درون آن به صورتي انتخاب شده است که فاصله آن از 2 نیم خط Ox و Oy به یك  2. حالا فرض کنید زاویه 

xOy قرار دارد. اندازه است، نشان دهید A روي نیمساز 

  . O O 1 2= AH. حال باید نشان دهیم  AH1 2= پاسخ: از A به O وصل کرده و از طرفي داریم 
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ن یجها اگر نقطه اي به فاصلة یكسان از دو ضلع یك زاویه باشد، آن نقطه روي نیمساز آن زاویه قرار دارد.

رسم نیمساز یک زاویه
xOy را رسم کنیم، به مراحل زیر توجه کنید: مي خواهیم نیمساز زاویه 

1. به مرکز O کماني دلخواه رسم می کنیم تا Ox و Oy را به ترتیب در A و B قطع کند.
2. حال به مرکز A و B و با دهانة پرگار بیش از نصف طول AB، 2 کمان زده و محل تلاقي آن ها را W مي نامیم.

3. از W به O وصل کرده و پاره خط OW نیمساز خواهد بود. حال این سؤال مطرح مي شود که چرا OW نقش نیمساز را دارد؟
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عمودمنصف

هرگاه صحبت از عمودمنصف مي شود یاد دو لفظ مي افتیم، عمود و منصف!! یعني خطي که عمود است و نصف مي کند، دقیقاً 
A B مانند شکل مقابل: 

مثهفا 
1. نشان دهید اگر نقطه اي روي عمودمنصف یك پاره خط قرار داشته باشد، از دو سر آن پاره خط به یك فاصله است.

WA. اگر از W به A و B وصل کنیم، داریم: WB= پاسخ: نقطه مورد نظر را W در نظر مي گیریم، حال مي خواهیم نشان دهیم 
�
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2. عكس مثال بالا، نشان دهید اگر نقطه اي از دو سر پاره خط به یك فاصله باشد، آن نقطه روي عمودمنصف پاره خط قرار دارد.

AH است پس از نقطه W عمود WH را بر AB رسم مي کنیم  BH= پاسخ: دنبال این هستیم که نشان دهیم 
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وتر و یك ضلع
حالا با 2 مثال قبل 2 نتیجه داریم:   

الف. هر نقطه روي عمودمنصف یك پاره خط از 2 سر آن پاره خط به یك فاصله است.
   ب. هر نقطه اي که از 2 سر یك پاره خط به یك فاصله باشد مسلماً روي عمودمنصف آن پاره خط قرار دارد.
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رسم عمودمنصف
مي خواهیم عمودمنصف پاره خط AB را رسم کنیم. ابتدا دهانة پرگار را بیش از نصف طول AB باز کرده و یک بار از نقطه A و بار دیگر از نقطه 

B کمان هایي مي زنیم. محل تلاقي ها را U و V نامیده و با وصل کردن به یکدیگر، عمودمنصف به دست خواهد آمد.

اما چرا؟

به شکل مقابل توجه کنید.

  AU BU AV BV= = =

مي بینیم U و V از 2 سر پاره خط AB به یک فاصله اند پس UV نقش عمودمنصف را خواهد داشت.

نک ها در لوزی و مربع قطرها بر یكدیگر عمود بوده و یكدیگر را نصف مي کنند. از این رو با روش فوق می توانیم یك لوزی یا مربع رسم کنیم.

رسم خط عمود بر یک خط از یک نقطه روي آن
مي خواهیم از نقطه M روي d، خطي عمود بر d رسم کنیم. ابتدا به مرکز M و به طول معیني به کمک پرگار کماني رسم کرده و محل تلاقي آن 

کمان با خط d را نقاط A و B مي نامیم. در پایان فقط کافیست عمودمنصف AB را رسم کنیم که توضیح داده شده است.

رسم خط عمود بر یک خط از یک نقطه خارج آن
مي خواهیم از نقطه M خارج خط d، خطي عمود بر d رسم کنیم.

دهانه پرگار را بیش از فاصله M از خط d باز کرده و به مرکز M کماني رسم مي کنیم تا d را در نقاط 

A و B قطع کند، کاملًا مشخص است که عمودمنصف AB از M مي گذرد و این عمودمنصف همان جواب

 مسئله خواهد بود.

رسم خط موازي از یک نقطه خارج خط
مي خواهیم از نقطه M خارج خط d، خطي موازي با d رسم کنیم. از این رو به صورت زیر عمل می کنیم:

1. از نقطه M خطي عمود بر d رسم کرده و آن را d1  مي نامیم.

2. از نقطه M روی خط d1 خطي عمود بر d1  رسم کرده و آن را d2 مي نامیم.

و d موازیند، زیرا مي دانیم دو خط عمود بر یک خط با یکدیگر موازیند.  d2 3. کاملًا مشخص است که

به کمک روش دیگری هم می توان از یک نقطه خارج خط، خطی موازی خط مورد نظر رسم کرد. روش دیگر عبارت است از:

روي خط d دو نقطه B و C را در نظر گرفته و دهانه پرگار به اندازه BC باز کرده و به مرکز M یک کمان می زنیم.

M′  مي نامیم.   در ادامه دهانة پرگار را به اندازه MB باز کرده و به مرکزC یک کمان دیگر رسم مي کنیم. نقاط تقاطع این دو کمان را 

′MM از M گذشته و با d موازي است. این روش را تحت عنوان روش متوازی الاضلاع می شناسیم.  خط 

A B

U

V

A B

U

V
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 موینتاه ت:م حهنی
 مثلثي به طول اضلاع 4 و 5 و 7 رسم کنید.. 1

 مربعي رسم کنید که طول قطر آن داده شده باشد.. 2

مستطیلي رسم کنید که طول یک ضلع آن 5 و طول قطر آن 7 باشد.. 3

 مستطیلي رسم کنید که طول اضلاع آن 4 و 3 سانتی متر باشد.. 4

 لوزي به طول ضلع 5 و طول قطر 7 رسم کنید.. 5

 لوزي رسم کنید که طول قطرهاي آن 3 و 6 باشد.. 6

 محل نقاطي را بیابید که از یک خط مفروض به فاصله معلوم L باشد.. 7

 متوازي الاضلاعي رسم کنید که طول دو قطر آن 4 و 6 بوده و ارتفاع آن 3 باشد.. 8

°90  را توضیح دهید.. 9  طریقة رسم زاویه 

 مثلث قائم الزاویة ABC را با داشتن وتر و ارتفاع وارد بر وتر رسم کنید.. 10

 دایره اي رسم کنید که از 3 نقطه B ، A و C بگذرد.. 11

BM معلوم است، مثلث را رسم کنید.. 12 mb= AC و میانة  b= AB و  c=  از مثلث ABC، اضلاع 

 با توجه به شكل زیر چند نقطه وجود دارد که از AB و AC به یک فاصله و همچنین از میانه هاي BM و CN نیز به یک فاصله باشد؟. 13

�

A  و 2 ارتفاع وارد بر اضلاع این زاویه رسم کنید.. 14 مثلث ABC را با داشتن زاویه 

AM معلوم است، مثلث را رسم کنید.. 15 ma= AH و میانه  ha= BC ، ارتفاع  a=  از مثلث ABC، ضلع 
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په1خت موینتاه ت:م حهنی
1     A ابتدا پاره خطی به طول 7 را رسم مي کنیم و نقاط ابتدا و انتهاي آن را

و B مي نامیم. حال یک بار نوك پرگار را روي A گذاشته و کماني به 
طول 4 مي زنیم، همین داستان را در مورد B اعمال کرده و کماني به 

طول 5 مي زنیم.
C نقاط تلاقي این 2 کمان را

 B و A به C مي نامیم، حال از
وصل کرده و مثلث به دست مي آید.

آیا مي توانستیم طول پاره خط AB را 5 بگیریم و همان مراحل قبل 
را تکرار کنیم؟

جواب: بله کاملًا درست است.
���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

فرض کنیم قطر مورد نظر AB باشد، پس ابتدا AB را کشیده و در     2
ادامه عمودمنصف آن را رسم مي کنیم. نقطة برخورد عمودمنصف 

با پاره خط AB را M مي نامیم.
 D و C دایره اي رسم تا عمودمنصف را در AM و به شعاع M به مرکز 
قطع کند. در پایان از C و D به A و B وصل کرده و مربع به دست مي آید. 

)توجه کنید 4 ضلعي ACBD مربع است 
 زیرا قطرها با هم برابر بوده و 

یکدیگر را نصف مي کنند.(

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

پاره خط AB به طول 5 را رسم مي کنیم. در ادامه به مرکز B و به     3
شعاع 7 کماني مي زنیم.

7 کمانی می زنیم  5 4 92 2− ≅ / هم چنین به مرکز A و به شعاع

تا قطر را در D قطع کند. همین کار را برای قطر دیگر نیز انجام می دهیم 

تا نقطه  C به دست آید. 

حال کافی است B را به C وصل کنیم.  

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

ابتدا به کمک رابطه فیثاغورس طول قطر مستطیل را به دست می آوریم.    4
c a b

a b

c

2 2 2

4 3
5= +

= =
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حال ابتدا پاره خط AB به طول 4 سانتی متر را رسم می کنیم سپس 
به مرکز A و به طول 5 سانتی متر کمانی می زنیم. سپس دهانه 
پرگار را به اندازة 3 سانتی متر باز کرده و از B کمانی می زنیم تا 
قطر مستطیل را در M قطع کند.مجدداً همین کارها را برای قطر 
به دست آید و در  ′M دیگر مستطیل انجام می دهیم تا نقطه 

وصل می کنیم تا مستطیل به دست آید. ′M نهایت از M به 

ابتدا قطر AB را به طول 7 مي کشیم. به مرکز A و همچنین به     5
مرکز B کمان هایي به شعاع 5 مي زنیم. محل تلاقي این کمان ها 
نقاط C و D را مي دهند و با وصل کردن این نقاط به A و B لوزي 

به دست مي آید.
توجه کنید که در

 لوزي، اضلاع با یکدیگر برابرند. 

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

ابتدا پاره خط AB به طول 6 را رسم می کنیم. سپس عمودمنصف     6
 M می نامیم. حال به مرکز M آن را رسم کرده و محل تلاقي را
 D و C و به شعاع 1/5 کمان مي زنیم تا عمودمنصف را در نقاط
قطع کند. در پایان کافیست از C و D به A و B وصل کرده و 
جواب مسئله به دست مي آید. توجه کنید که در لوزي قطرها 

عمودمنصف اند.

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

مسلماً این نقاط روي دو خط موازي با خط مورد نظر و به فاصله     7
معلوم L از آن ها قرار دارد. 

از این رو طبق روش گفته شده در 

درس نامه کافی است از یک نقطه
L2 خطی موازی خط L1 رسم کنیم. L3 و  روی خط های 

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

d¢ را موازي هم و به فاصله 3 از     8 طبق مثال قبل ابتدا دو خط d و 
یکدیگر رسم مي کنیم. نقطه دلخواه A را روي d در نظر گرفته و حال به 
d′  را  مرکز A و شعاع 6 کماني رسم مي کنیم و محل برخورد کمان با 
)در  قطرهاست  برخورد  محل   AC وسط   O نقطه  مي نامیم.   C

متوازي الاضلاع قطرها منصف اند ( 
 B را در  ′d حال به مرکز O و به شعاع 2 کماني رسم مي کنیم تا d و 
D متوازی الاضلاع  C B A, , , و D قطع کند. با وصل کردن نقاط 

BAبه دست می آید.

CD

O

2

3

d

d
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به یاد داریم که در هر دایره، زاویة مقابل به قطر °90 است. کافي است     9
پاره خط دلخواهي به طول مشخص را در نظر بگیریم )BC ( دهانة 
 BC باز کرده و از نقطه وسط پاره خط BC پرگار را به اندازه نصف طول

)نقطه  O ( دایره اي مي زنیم. 
هر نقطه روي دایره هنگامي که به

B وC وصل شود جواب خواهد بود.
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ابتدا پاره خط به طول BC را مي کشیم و دایره اي به قطر BC طبق     10

توضیحات سؤال قبل را رسم می کنیم. در پایان کافي است خطی موازي 

با BC و به فاصله معلوم h را رسم کنیم و محل برخورد این خط با 

دایره، رأس A خواهد بود و به همین راحتي مثلث رسم مي شود.

°90 است.   ، A توجه: زاویه 
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مي دانیم مرکز دایره از این 3 نقطه به یک فاصله است پس مرکز     11

روي عمودمنصف هاي AB و BC قرار دارد.

عمودمنصف هاي AB و BC را رسم کرده و محل برخوردشان 

را O مي نامیم. حال کافیست به مرکز O و شعاع OA دایره اي 

رسم کنیم. دایره مورد نظر از سه نقطة B ،A و C می گذرد.
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فرض کنیم مثلث ABC جواب مسئله باشد و چون BM میانه     12
AM. مي بینیم مثلث ABM که طول هر 3  b

=
2

است پس 
ضلع آن را داریم طبق تمرین 1 قابل رسم است، پس ABM را 
رسم کرده و در پایان ضلع AM را به اندازة خودش از M امتداد 
می دهیم تا به نقطه C برسیم و از C به B وصل مي کنیم و مثلث 

ساخته مي شود. 
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مسلماً نقاطي که از AB و AC به یک فاصله باشند روي نیمساز     13

زاویه A و نقاطي که از BM و CN به یک فاصله باشند روي 

نیمسازهاي زاویه هاي آن ها قرار دارد. پس جواب مورد نظر همان 

محل برخورد این نیمسازهاست.

            

توجه: اگر 2 خط متقاطع باشند،

 دو جفت زاویه متقابل به رأس

 می سازند که هرکدام دارای

 یک نیمساز است. 
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A  رسم مي کنیم. اگر اندازه 2     14 xAy را برابر با زاویة  ابتدا زاویه 

  d1 در نظر بگیریم، کافیست خط h2 و h1 ارتفاع را به ترتیب

را موازي Ax و به فاصلة h1 و خط d2 را موازي Ay و به فاصلة

d2  با Ay و Ax را  h2 از آن رسم کنیم. محل برخورد d1 و 

C و B مي نامیم. 
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خط L را رسم کرده و از نقطه H روي آن خط عمودي به طول     15

ha رسم مي کنیم و نقطة انتهایی را  A می نامیم. به مرکز A و به 

 کمانی می زنیم تا L را در نقطه M قطع کند. به مرکز 
ma شعاع 

a کمانی می زنیم و محل تقاطع این کمان با خط 
2

M و به شعاع 

L را B و C می نامیم. از B و C به A وصل کرده و جواب بدست 

می آید.
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